

УДК 364.24  
ББК 60.99

*Ю.Г. КОНОВАЛОВА*

## **БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ КАК ОСНОВНОЙ ФАКТОР ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ В РЕСПУБЛИКЕ БУРЯТИЯ**

В статье идет речь о роли благотворительности в деятельности общественных организаций людей с ограниченными возможностями в Республике Бурятия на современном этапе. Рассматриваются примеры частной и государственной благотворительной помощи общественным организациям людей с ограниченными возможностями здоровья.

**Ключевые слова:** благотворительность, общественные организации, людей с ограниченными возможностями, фандрайзинг, грантодатели, Республика Бурятия, инвалиды, частная инициатива, информационная активность.

*YU.G. KONOVALOVA*

## **CHARITY AS THE MAIN FACTOR OF ACTIVITIES OF ORGANIZATIONS OF PEOPLE WITH LIMITED HEALTH OPPORTUNITIES IN THE REPUBLIC OF BURYATIA**

This article deals with the role of charity in the activities of public organizations of people with disabilities at the present stage in the Republic of Buryatia. The author provides some examples of private and state-maintained charity assistance to public organizations of people with disabilities.

**Keywords:** charity, public organizations, people with disabilities, fundraising, grantors, Republic of Buryatia, the disabled, private initiative, information activity.

В России понятие благотворительность имеет давние корни. В изначальном значении под этим словом понималось сострадание к ближнему, милосердие. В Киевской Руси великий князь Владимир Святославович ввел так называемую «десятину» — подушный налог, десятая часть которого шла на такие благие цели, как строительство первого в Киеве православного храма, прозванного в народе «Десятинной церковью». Средства налога шли и на другие благотворительные цели. Эту акцию великого князя блюли и другие правители средневековой Руси [7].

В Большой российской энциклопедии благотворительность определяется как бескорыстная помощь нуждающимся, не способным обеспечить самих себя, а также совершенствование жизненных условий. В сфере институциональной благотворительности распространенным явлением является совместная деятельность государства и частных лиц; исторически, огромная помощь исходила от церквей и органов местного самоуправления.

Целью данной статьи является определение роли благотворительности в деятельности общественных организаций людей с ограниченными возможностями на современном этапе. Поставленные задачи включают определение исторического значения благотворительности в регионе, выделение основных современных видов благотворительности, и их роль в деятельности организаций людей с ограниченными возможностями здоровья.

Республика Бурятия является многонациональной республикой, где благотворительность в истории народа продиктована как культурой, так и религиозным наследием. Основные благотворительные функции в предыдущие века выполняли церкви и буддийские монастыри. Два века назад в процесс включились меценаты из знати, а также купцы. Так, бурятские тайши, и нойоны жертвовали деньги на закупку лекарств и оборудования для медицинских пунктов, несмотря на то, что по «Уставу об управлении инородцев» 1822 г. медицинское обслуживание бурят осуществлялось врачами тибетской медицины — эмчи-ламами [8]. Бурятское общество часто прибегало к помощи европейских медучреждений и, поэтому, считалось необходимым оказывать им материальную помощь [4, с. 453].

В деятельности Степных дум также сложились следующие формы социальной поддержки коренного населения: содержание сельских магазинов, которые способствовали не только развитию хлебопашества среди бурят, но и обеспечивали пропитание; содержание приходских училищ; подбор и направление стипендиатов в уездные училища и гимназии; судебные разбирательства по семейным вопросам, различным спорам и наказание виновных [6, с. 228].

Активную меценатскую деятельность вели депутаты Верхнеудинской городской думы [5]. Сегодня преемники гласных дореволюционной

городской думы продолжают историческую традицию. Несмотря на то, что с образования этого представительного органа муниципальной власти прошло 135 лет, благотворительность и спонсорская помощь по сей день занимают важное место в жизни городского совета Улан-Удэ.

В прошлые столетия, как и в XXI в., одним из значимых направлений деятельности городской думы было решение вопросов социальной сферы: выделение материальной помощи нуждающимся — инвалидам, сиротам, помощь переселенцам, людям без определенного места жительства и другим страждущим; обеспечение материально-технической базы учреждений. Внимание также уделялось санитарному состоянию города. Заслуживает внимания деятельность Забайкальского областного правления по социальной защите населения от стихийных бедствий: землетрясений, наводнений, пожаров. Забайкальское областное правление имело специальные капиталы для вспомоществования пострадавшим от пожара, которые состояли из средств государственной казны и сборов с населения [6, с. 183].

На территории Забайкалья к концу XIX в. успешно действовали региональные отделения крупных российских благотворительных организаций: Забайкальское областное попечительство детских приютов Ведомства учреждений Императрицы Марии; Забайкальский областной комитет по обеспечению нужд беженцев, входивший в Комитет ее императорского высочества Великой княгини Татьяны Николаевны по оказанию временной помощи пострадавшим от военных действий; Забайкальское отделение общества попечения о семьях ссыльнокаторжных; Забайкальский областной попечительный о тюрьмах комитет [6, с. 165].

Советская власть, провозгласив социалистическое государство рабочих и крестьян, фактически монополизировала всю область социального призрения, сделав частную благотворительность сначала ненужной, потом — невозможной. После распада Советского Союза в 1991 г. частная благотворительность в России возродилась. Сегодня общепринятыми считаются следующие виды благотворительности: корпоративная, частная, спонсорство, филантропия, меценатство, социальная ответственность.

С помощью грантов оказывается необходимая поддержка проектам, которые не являются прибыльными, но играют важную роль в развитии общества, города или учебного заведения. В России гранты, полученные некоммерческими организациями от благотворительных организаций, не облагаются налогом [2].

В Республике Бурятия уже второй год ведет работу творческая лаборатория «Территория РОСТА» — проект для любознательных детей и подростков до 16 лет и старше. Проект стартовал в Государственном русском драматическом театре им. Н.А. Бестужева в 2016 г. и проходит при поддержке Министерства культуры Республики Бурятия. Он

поделен на два этапа: первый предполагает встречи с людьми искусства, интересные беседы, занимательные занятия и мастер-классы, направленные на поддержание интереса детей к театру, литературе и драматургии, привлечение внимания к чтению и творческой деятельности, развитие творческих способностей и расширение кругозора. Участникам обеспечены новые знания, знакомство и общение с известными писателями, драматургами, режиссерами и масса ярких впечатлений. Второй — это премьеры детских и подростковых спектаклей Русского драматического театра, которые войдут в репертуар Малой сцены. Пьесы для постановок выбираются из числа произведений современных российских драматургов, в которых затронуты темы близкие и понятные детям и подросткам.

В 2016 г. средства, предусмотренные на реализацию мероприятий в рамках подпрограммы «Доступная среда», были направлены на адаптацию образовательных учреждений для доступа инвалидов. Главным исполнителем является Министерство образования и науки Республики Бурятия [9].

В улан-удэнском кинотеатре «People's Cinema» в зале № 2 Региональный общественный Фонд инвалидов-колясочников «Общество без барьеров» совместно с Министерством социальной защиты населения Республики Бурятия при поддержке РООИ «Перспектива» г. Москва регулярно проводит эхо кинофестиваля «Кино без барьеров» в Бурятии. В прошлом году на кинофестивале были представлены кинофильмы — победители VIII Международного кинофестиваля, который прошел в Москве в ноябре 2016 г., а также кинофильмы-участники Международных кинофестивалей прошлых лет, рассказывающие о жизни людей с инвалидностью. На кинопоказы в первую очередь приглашаются учащиеся средних общеобразовательных школ города, применяющих инклюзивные подходы в образовании, а также студенты ведущих вузов и ссузов, включая альтернативно одаренных ребят — студентов БРИЭТ. После каждого киносеанса студентами ВСГИК проводятся интерактивные игры со зрителями, а также разыгрываются подарки, предоставленные партнерами организации. Эхо Кинофестиваля «Кино без барьеров в Бурятии» уже посетили свыше 500 чел. Мероприятие проводится с целью привлечения внимания общественности к пониманию жизни людей с инвалидностью, формированию инклюзивной культуры в Республике Бурятия и толерантного отношения людей друг к другу.

Гранты, программы и другие формы осуществления деятельности, помогают в развитии движения инвалидов. Например, в 2002 г. в Улан-Удэ состоялся семинар, организованный стипендиальной программой Фонда Форда, который посетили Г.А. Горбатых и Э.Х. Будаева, и в рамках конкурса им было предложено продолжить образование в Северной Америке [1, с. 196]. Такие программы дают возможность людям

с инвалидностью наравне со всеми получить международное образование, перенимать опыт других стран и применять его у себя на родине.

По мнению Г.А. Горбатовых, председателя Регионального общественного фонда инвалидов-колясочников «Общество без барьеров», заместителя председателя Общественной палаты Республики Бурятия, частный фандрайзинг в республике недостаточно развит. У людей и организаций двоякое мнение: им сложно принять решение для чего нужно давать деньги. Как показывает практика, в общественных организациях зачастую не хватает рабочих кадров, которые занимались бы конкретно фандрайзингом, так как на это нужно больше времени, а именно его всегда недостаточно [3].

К внешним источникам финансирования некоммерческой организации относится финансирование благотворителями, спонсорами, меценатами, грантодателями. В настоящее время значительно улучшилась государственная поддержка в форме государственных грантов, программ и других конкурсов. Благодаря им у общественных организаций теперь больше шансов получить денежные средства. Огромная помощь исходит от благотворительного фонда САФ Россия (Фонд «КАФ»), некоммерческой организации, цель которой — сделать благотворительность эффективной. Фонд стремится увеличить объем пожертвований, работая над созданием благоприятных условий для развития филантропии, оказывает содействие благотворительным организациям и тем, кто их поддерживает. Из практики фонда «Общество без барьеров» следует, что частными инициативными благотворителями становятся друзья организаций, люди с которыми представители НКО лично знакомы. Благотворительность не является разовой помощью. В наше время она приобретает системный характер, выражающийся в регулярных пожертвованиях. Крупные компании, с которыми фонд поддерживает тесную взаимосвязь: группа компаний «Титан», «Абсолют», «Вегос-М» и другие, а также частные лица, одним из таких является предприниматель Вячеслав Семенович Покацкий, регулярно жертвуют денежные средства на помощь «Обществу без барьеров».

В эпоху средств массовой информации реклама является основным источником информирования граждан. Тенденция роста социальных сетей и распространения информации с каждым днем приобретает массовый характер. Информационная активность фонда «Общество без барьеров» — это страницы в социальных сетях «Фейсбук», «Одноклассники», «В контакте» и т.д. Члены «Общества без барьеров» посещают брифинги в правительстве РБ, в ходе которых организатором доводится до присутствующих важная информация. Обратная связь идет со стороны государства: на специальных сайтах есть информационная поддержка, на страницах фондов Министерством социальной защиты населения публикуются предстоящие программы, гранты и т.д. В адрес НКО рассы-

лаются информационные письма. Как отмечают представители НКО в нашем регионе, правительство и социальные структуры очень заинтересованы в том, чтобы общественные организации принимали активное участие во всех программах и конкурсах.

Стартовал проект «Организация инклюзивного пространства в образовательной среде» при поддержке РООИ «Перспектива» (г. Москва), при участии Министерства образования и науки РБ и Комитета по образованию г. Улан-Удэ. Помимо того, что уже начат прием заявок на региональный этап «Фестиваля инклюзивных практик»; в школах города силами обученных тренеров вновь проводятся «Уроки добра», и на этот раз они стали еще более расширенными и интересными. А 21 и 22 февраля 2018 г. в базовых школах города № 4 и № 13, обучающихся детей с функциональными нарушениями, прошли «Дни инклюзии», на которых ребята познакомились с правильной терминологией, научились некоторым жестам из «Русского жестового словаря», и узнали, как читать по Брайлю.

Благотворительность в наше время играет важную роль в деятельности бизнес-структур. Это — значительный имиджеобразующий фактор, от которого зависит восприятие компании в сообществе и в правительственных кругах. Репутационный капитал, нарабатываемый благотворительностью, увеличивает общественный вес бизнеса, делает его существование более значимым для местных и региональных сообществ. Поэтому бизнес, со своей стороны, выделяет какую-то часть своих доходов на пожертвования, давая возможность представителям общественности лично участвовать в благотворительности, делая ее тем самым более эффективной, более удобной для каждого, готового принять в ней личное участие. Можно сделать вывод, что на сегодняшний день создание действенных механизмов поддержки от частного бизнеса и государства некоммерческим организациям в виде грантов и благотворительных программ является залогом эффективной деятельности НКО и обязательным условием общественного взаимодействия в будущем.

Необходимо привлекать сотрудников к благотворительности. Но тут следует учитывать личные предпочтения человека, его отношение к этой сфере. Что-то изменить и сделать лучше в социальных программах, вывести их на высокий уровень можно лишь в том случае, если заниматься этим будут честные и заинтересованные люди, которые преследуют цель помочь, а не только наработать положительный социальный имидж в глазах общественности.

### **Список использованной литературы и источников**

1. Будаева З. У. Эржена. Документально-публицистическая повесть / З. У. Будаева. — Улан-Удэ : Агаар, 2014. — 240 с.
2. Википедия [Электронный ресурс] // Свободная энциклопедия. — Режим доступа : <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
3. Горбатов Г. А. Интервью в Улан-Удэ 22.02.2017 г.

4. Дамешек Л. М. История органов местного самоуправления бурят в XIX — начале XX в. / Л. М. Дамешек, Б. Ц. Жалсанова, Л. В. Курас; [отв. ред. Б. В. Базаров]. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2013. — 503 с.

5. История благотворительности Верхнеудинска [Электронный ресурс] // Номер один. — 2010. — 26 мая. — Режим доступа : <http://gazeta-n1.ru/archive/2010/20/10708/>

6. Мантурова С. Ч. Государственное призрение и благотворительность в социальной и культурной жизни Забайкалья во второй половине XIX — начале XX вв. / С. Ч. Мантурова. — Улан-Удэ : Изд. ОАО «Республиканская типография», 2005. — 232 с.

7. Нагайцева Н. Д. Благотворительность в Забайкалье в XIX веке: Исторический аспект [Электронный ресурс] / Н. Д. Нагайцева : автореф. дис. ... канд. ист. наук, 2002 // Библиотека диссертаций. — Режим доступа : <http://www.dissercat.com>

8. Очерки деревенской медицины в Восточной Сибири // Восточное обозрение. — 1892. — № 13. — С. 2–10.

9. О Министерстве социальной защиты населения Республики Бурятия: Постановление от 6 марта 2014 г. № 88 г. Улан-Удэ [Электронный ресурс] // Органы государственной власти Республики Бурятия. — Режим доступа : [http://egov-buryatia.ru/uploads/tx\\_npa/088\\_\\_2\\_.pdf](http://egov-buryatia.ru/uploads/tx_npa/088__2_.pdf).

### **Информация об авторе**

*Коновалова Юлия Геннадьевна* — аспирант, отдел истории, этнологии и социологии, институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, 670047, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 6, e-mail: [yulgenk@list.ru](mailto:yulgenk@list.ru).

### **Author**

*Yulia G. Konovalova* — Ph.D. Student, Department of History, Ethnology and Sociology, Institute of Mongolian, Buddhist and Tibetan Studies of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences, 6, Sakhyanova St., Ulan-Ude, 670047, e-mail: [yulgenk@list.ru](mailto:yulgenk@list.ru).